

「港澳藥械通」受惠人次急升破7000 將引商業醫保助減負

急需港澳藥械 進粵審批快一倍

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）廣東立法保障「港澳藥械通」政策實施！廣東省藥品監管局8月1日透露，《廣東省粵港澳大灣區內地九市進口港澳藥品醫療器械管理條例》（下稱《條例》）已由廣東省第十四屆人大常委會第十一次會議於7月31日通過，將於今年12月1日起施行。《條例》優化急需港澳藥械目錄管理制度，簡化審核手續、加快審核速度。其中，將申請進口使用急需港澳藥械目錄內、目錄外藥械的審核時限分別壓縮至10個、20個工作日，較該政策開始實施時提速一倍左右。《條例》還首度明確引入保險機制，鼓勵保險機構開發覆蓋急需港澳藥械的保險品種，將急需港澳藥械納入普惠型商業健康保險。



◆通過「港澳藥械通」落地佛山的「科利耳Cochlear人工耳蝸」（小圖）助患者重獲「新聲」。左圖為醫生為患者動手術。香港文匯報廣東傳真

佛山復星禪誠醫院腫瘤精準診療中心通過「港澳藥械通」政策，在7月31日開出內地首張第三代酪氨酸激酶抑制劑（TKI）泊那替尼的藥物處方。這意味著內地白血病患者正式迎來了第三代TKI靶向藥，為他們的抗癌之路點亮新曙光。

「用上正版藥 心裏踏實多」

「我不是第一次接觸這個藥。」內地首位使用正版泊那替尼的白血病患者陳深（化名）表示，自2022年確診為「慢粒」白血病後，他一直在尋找更有效的治療方法。此前，他使用過二代TKI藥物，但效果有限；第三代TKI藥物此前在內地尚未上市，只能想辦法購買海外沒有保障的代購藥。他說：「得知佛山這家醫院通過『港澳藥械通』渠道引進泊那替尼，我趕來諮詢，現在

終於用上正版藥，心裏踏實多了。」

廣東省人民醫院在7月中旬亦通過「港澳藥械通」政策，引進血管內鑄定系統，成功為一名腹主動脈瘤患者進行了內縫合式動脈瘤修復術，療效良好。這也是血管內鑄定系統在內地首例技術應用。該醫院有關負責人表示，今年5月還引進人工耳蝸項目並治療了7例，後續將通過「港澳藥械通」推進創新藥械快速進入內地的通道。

立法保障全流程監管

據廣東省藥品監管局提供數據，「港澳藥械通」實施至今今年6月，廣東共批准指定醫療機構19家，「港澳藥械通」品種擴大至67種；獲益患者突破7,000人次，較去年8月初惠及患者逾2,400人次，增幅近兩倍。

◆「港澳藥械通」泊那替尼第三代酪氨酸激酶抑制劑（TKI）落地佛山復星禪誠醫院。香港文匯報廣東傳真



新通過的《條例》明確加強藥品監督管理、衛生健康、醫療保障等部門的協調配合，構建涵蓋「急需港澳藥械」申請、採購、進口、配送、使用等環節的全流程監管工作機制，優化急需港澳藥械目錄管理制度，簡化審核手續、加快審核速度，將「人等藥」變為「藥等人」。

其中，《條例》提出，從事急需港澳藥械採購、進口和配送的藥械經營企業應當具備藥械經營資質和進出口經營資質，具備相應的現代物流條件和配送能力，能夠對急需港澳藥械實施全過程追溯。同時，要規範急需港澳藥械使用管理，建立急需港澳藥械警戒、召回、追溯等制度。

《條例》還將申請進口使用「急需港澳藥械」目錄內藥品、醫療器械的審核時限壓縮至10個工作日，申請進口使用目錄外藥械的審核時限壓縮至20個工作日，並專門規定廣東省藥品監督管理部門、省衛生健康主管部門應當採取線上受理、並聯審核等方式簡化審核流程、壓縮審核時限。

香港文匯報記者查閱此前政策，「港澳藥械通」政策開始實施時，指定醫療機構申報已納入目錄內的藥械，法定辦結時限為20個到25個工作日；而首次申請進口使用急需藥械的法定辦結時限為35個到40個工作日。

「急需港澳藥械」主要是自費藥。《條例》完善救濟體系，引入保險機制。其中，鼓勵保險機構開發覆蓋急需港澳藥械的保險品種，優化保險賠付程序，保障患者合法權益；鼓勵將急需港澳藥械納入普惠型商業健康保險，支持使用基本醫療保險個人賬戶購買普惠型商業健康保險。

1. 指定機構

截至今年6月，批准指定醫療機構19家，包括：

- ◆香港大學深圳醫院
- ◆廣州現代醫院
- ◆廣州和睦家醫院
- ◆珠海希瑪林順潮眼科醫院
- ◆中山陳星海醫院
- ◆中山大學附屬第一醫院
- ◆中山大學孫逸仙紀念醫院
- ◆南方醫科大學南方醫院
- ◆廣東省人民醫院
- ◆廣州市第一人民醫院南沙醫院
- ◆廣東祈福醫院
- ◆廣州希瑪林順潮眼科醫院
- ◆深圳市前海蛇口自貿區醫院
- ◆深圳禾正醫院
- ◆深圳希瑪林順潮眼科醫院
- ◆珠海市人民醫院（橫琴院區）
- ◆佛山復星禪誠醫院
- ◆東莞松山湖東華醫院
- ◆東莞光明眼科醫院

2. 品種

◆截至今年6月，「港澳藥械通」品種擴大至67種，其中藥品34種，醫療器械33種；涉及產科、血液科、腫瘤科、骨科、眼科等較多科室

◆引入品種藥品方面主要聚焦抗腫瘤新型原研藥、罕見病用藥、兒童用藥、中毒急救藥物、慢性病用藥物等

◆引入醫療器械圍繞脊柱側彎矯形用器械、眼科輔助用械、輔助聽覺用械、外科手術用械等

3. 獲益患者

◆截至今年6月，獲益患者7,000餘人次

◆涵蓋從11個月大的嬰兒到90歲長者，有大灣區內地居民，也有內地工作生活的港澳居民，還有港澳患者專程北上就醫

整理：香港文匯報記者 方俊明

國家發改委：讓民間投資「有得選」「投得好」

香港文匯報訊（記者 任芳頡 北京報道）民間投資是民營經濟活力的「晴雨表」。今年以來，一系列鼓勵民間投資的政策持續落地顯效，民間投資的意願和能力不斷恢復。國家發展改革委副主任趙辰昕8月1日在國新辦發布會上介紹，今年上半年中國民間投資佔整體投資比重回升至51.9%。接下來，國家發改委將以改革創新持續增強投資活力，有效調動民間投資積極性，落實好促進民間投資系列舉措，持續拓寬投資空間，讓民間投資「有得選」，也能「投得好」。

上半年民間投資佔比回升

投資既是當期的需求，也是未來的供給。趙辰昕介紹，近十年來，中國資本形成總額對經濟增長的平均貢獻率超過40%。在經濟下行壓力較大的情況下，更要發揮好投資的關鍵作用。今年以來，投資實現了平穩增長、結構優化、質效提高。上半年，固定資產投資同比增長3.9%，其中製造業投資增長9.5%，民間投資佔整體投資比重回升至51.9%。

對於下一步如何增強投資活力，趙辰昕表示，要充分發揮政府投資帶動放大效應。建立政府投資支持基礎性、公益性、長遠性重大項目建設的長效機制，統籌用好各類政府投資，重點引導各方加快培育發展新動能。具體來講，用好超長期特別國債，高質量推進「兩重」建設（指國家重大戰略實施和重點領域安全能力建設）各項工

作；發揮好中央預算內投資引導帶動作用，加快推動地方政府專項債券項目建設，抓好2023年增發國債項目後續實施，推動「十四五」規劃102項重大工程加快建設，盡快形成更多實物工作量。

與此同時，還要有效調動民間投資積極性。趙辰昕稱，國家發改委將完善激發社會資本投資活力和促進投資落地機制，推動形成市場主導的有效投資內生增長機制。具體來講，將用好促進民營經濟發展壯大國際聯席會議制度，落實好促進民間投資系列舉措，規範實施好政府和社會資本合作新機制，不斷優化投資環境，讓民間資本敢投、願投、能投。持續向民間資本推介優質項目，推進基礎設施競爭性領域向經營主體公平開放，支持社會資本加大對設備更新等投資力度，持續拓寬投資空間，讓民間投資「有得選」，也能「投得好」。

挺優質企業按需借用外債

國家發改委近日印發了支持優質企業借用中長期外債促進實體經濟高質量發展的有關通知，提出了適當簡化審核登記要求、加快辦理流程、防範外債風險等一系列務實舉措和相關要求，以進一步提升企業跨境投融資便利化水平。趙辰昕表示，企業借用外債特別是中長期外債，是中國有效利用外資、擴大雙向開放非常重要的內容。對於適用相關政策措施的優質

企業，國家發改委主要有兩方面考慮。

一方面是「行業地位顯著、信用優良」。綜合企業主要經營財務指標、信用評級等情況，支持實力較強、信用優良的優質企業合理借用中長期外債，提高資金使用效益，從而整體上提升中資企業境外債券質量和水平、降低債務違約等風險。另一方面是「對促進實體經濟高質量發展具有帶動引領作用」。

「在符合國家宏觀調控以及產業政策的框架下，對各行業、各領域、各類所有制的企業一視同仁，支持更多優質企業根據自身經營發展需要借用外債，更好充分發揮外債資金服務高質量發展的作用。」趙辰昕說。



◆今年上半年中國民間投資佔整體投資比重回升至51.9%。圖為浙江民企寧波江豐電子材料股份有限公司的分析檢測中心。資料圖片

信息支援部隊新媒體賬號上線

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）今年8月1日是中國人民解放軍建軍97周年紀念日。作為信息支援部隊官方唯一對外宣傳窗口，信息支援部隊官方新媒體賬號——「中國信息支援」當日正式上線。

「中國信息支援」微信公眾號昨日在首期推送的文章中稱，我們將講好信息支援部隊官兵自己的故事，把「中國信息支援」打造成權威發聲的平台、溝通基層的橋樑、凝聚軍心的陣地、學習成才的園地。

2024年4月19日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向信息支援部隊授軍旗並致訓詞，標誌著信息支援部隊在改革強軍的偉大征程中正式誕生。訓詞強調，信息支援部隊是全新打造的戰略性兵種，是統籌網絡信息體系建設運用的關鍵支撐，在推動我軍高質量發展和打贏現代戰爭中地位重要、責任重大。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠近日在《〈中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定〉輔導讀本》中撰文指出，當前最緊要的是重塑網絡信息體系，推動實現網信賦能聯合作戰的新跨越。「習主席親自決策組建信息支援部隊，親自授軍旗並致訓詞，在構建新型軍兵種結構布局、完善中國特色現代軍事力量體系上寫下濃墨重彩的一筆。必須深刻領會習主席決心意圖，把這支戰略性力量建設好，把網信組織形態重構好，驅動聯合作戰能力實現質的躍升。」